

# 中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕356号

## 中山市教育和体育局关于中山市政协十二届五次会议第125251号提案答复的函

余从洪、吴兆涛、黄仲斌等委员：

你们提出的第125251号《关于加强中山市青少年心理健康教育和心理援助的建议》的提案收悉，该提案由我局主办，卫生健康局、民政局、团市委、妇联、人力资源和社会保障局会办，现答复如下：

提案指出，随着经济社会的不断发展，我国青少年心理问题也愈发严重，建议我市通过加强心理健康工作队伍的管理、建立工作督导机制等措施强青少年心理健康教育和心理援助。我局认为提出的建议，可作为我市加强心理教育的重要参考，我局采纳建议。

### 一、建立工作督导机制

2020年由市文明办牵头制定《中山市儿童青少年心理健康三年行动计划》，领导小组办公室设在市教育体育局。年初我局组织儿童青少年心理健康工作领导小组各成员单位、各镇街报送推动落实情况，推动各单位认真梳理有关重点工作及工作

计划。6月16日下午我局配合政协组织召开“关爱青少年心理健康”重点提案办理协商座谈会，协调市委宣传部、市关工委、市卫生健康局、市民政局、市政数局、市工信局、市人社局、团市委、市妇联、中山银保监局等会办单位和相关提案委员参会，共同协商提出应对方法，呼唤社会各界联手关爱青少年心理健康，编织出一张青少年健康成长的“安全网”。近期将组织召开工作推进会，督促各部门继续加紧落实三年行动计划的相关要求。

今年已将中小学校心理健康教育工作情况纳入镇区文体教育局（教育事务指导中心）推进素质教育目标管理评估。将教师配备和辅导室配置列入对镇街政府教育履职考核指标、对直属学校绩效考核指标。

我市组织开展了全市心理教师配备缺口情况调研，并根据调研结果，研究镇街心理教师配备缺口情况。一是把好教师入口关，在审核学校申请用编招聘新教师时，优先批准配备心理教师。二是强化教师招聘引导，在年度师资配备工作指导意见中，要求各镇街优先把编制用于配备心理教师。同时，采取招聘合同制教师等多种形式解决心理教师配备不足问题。

## 二、加强心理健康工作队伍的管理

团市委方面一直关心关注青少年心理健康，积极开展青少年心理健康工作。一是为心理健康工作队伍提供阵地保障。打造中山青年志愿者综合服务基地和“阳光之家”预防青少年违

法犯罪体验式教育基地，在基地内建设心理健康活动室，主要是通过心理游戏、个别访谈、团体活动等方式，对于有疑问、困惑感的青少年提供心理辅导，帮助其解决问题，为心理健康工作队伍提供阵地保障，为有需要的青少年提供心理健康交流的平台。二是为心理健康工作队伍提供智力保障。成立中山青年志愿学院，启动“创享公益——2021年中山青年志愿服务培育力计划”，投入专项资金，开展8场培训，6场督导，预计培育一批青年志愿讲师，重点培育1000名青年志愿者骨干，推动志愿服务高质量发展和造血式运营，构建广覆盖、专业化的志愿服务人才队伍。其中，面向青年志愿者、青少年事务社工以专题形式开展心理咨询技能培训，提高心理健康工作水平和甄别心理问题的技能，协助志愿服务骨干处理服务过程中遇到的困境，整体提升志愿服务骨干在队伍建设、项目策划、品牌打造、宣传推广、服务实施等方面的综合能力，共同引导青少年心理健康的发展。

市妇联方面，每年都做好面向家庭教育工作者、学校心理老师团队、社区（村）妇联工作人员、志愿者等群体的培训工作，提升相关工作人员亲子沟通、心理疏导技能技巧、家庭突发事件处理能力。同时，对成立的家庭教育讲师团进行动态的管理，两年一聘，对讲师的讲课内容、讲课时数进行综合评价，续聘评价较好的老师，另外每两年通过笔试面试及试讲的方式，选拔新晋讲师，补充家庭教育讲师团的新鲜血液。

我局重在加强师资培训和教研安排。对班主任心理辅导能力培训和教师全员心理知识普及常做常新，多渠道开展专职心理教师督导和专业技能培训。开展市级心理教师专业技能培训、骨干班主任心理健康教育能力提升培训以及新进教师的心理健康教育初级（C级）培训。开展心理特色活动策划实施、心理精品课程研发、专业论文案例征集评选、科研课题研究、专业能力大赛、名师工作室、心理教师联盟、到心理门诊跟岗学习等途径成就团队成长。市内外专家进行了应急处置心理危机事件培训，提高理论素质、实践技能与实战能力，指导各中小学校建立校园心理危机预防和快速反应机制、心理危机转介诊疗机制、家长知情同意机制、心理危机突发事件管理机制、学生心理危机事件专业分析报告制度等。

### 三、在心理专科医院住院部设立未成年人科室

中山市第三人民医院是全市唯一一家公立的精神心理专科医院，含4个住院病房、3个门诊部。其中住院病房每年的新入院人数约1500-1900人次，2016年至2019年未成年人住院占住院总人数的5.3%，2020年至2021年5月占12.4%；3个门诊部均设有未成年人（儿少）门诊，每年接诊量约3.5万人次，2016年至2019年未成年人接诊量占4.5%—5.0%之间，2020年至2021年5月占比达8.9%。卫健局于2012年5月成立未成年人心理健康辅导站，与学校建立了密切联系，辅导站设有未成年人心理辅导室、心理评估室、沙盘游戏治疗室、音乐治疗室、生物

反馈治疗室等专业诊疗室。疫情也成为中小学生心理问题的“引爆点”。自2020年疫情爆发起，未成年人就诊量明显增多，2018年辅导站接诊未成年人心理咨询及治疗量约350人次，2019年约1000人次，2020年约2400人次，2021年1-5月1256人次。为满足未成年人心理诊疗需求，做好未成年人心理医疗服务工作，计划在中山市第三人民医院新院建成后在住院部设立未成年人心理专科病房，将为更多的未成年人提供更优质的心理医疗服务。

#### 四、设立家庭困难的救助基金

市民政局着眼于孤儿、农村留守儿童和困境儿童等重点人群，严格落实相关福利保障政策措施，持续完善工作机制，深化拓宽关爱服务。通过着力解决孤儿、农村留守儿童和困境儿童及其家庭在基本生活、教育和医疗上的实际困难，激发困难群众家庭的发展潜能，促进改善其亲子教育和家庭环境，从源头上预防留守儿童和困境儿童潜在的行为和心理危机。

2019年牵头建立市农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作联席会议制度和协商机制，促进各部门在信息共享、政策衔接和工作协同等方面开展合作。2021年，按照新修订的《未成年人保护法》法规精神，在整合原联席会议制度基础上成立中山市未成年人保护工作委员会。通过进一步完善工作机制和明确分工，搭建资源整合平台，在我市推动形成“一人求助，协同处理”的未成年人保护工作新机制。2020年成立中山市未

成年人救助保护中心，履行全市未成年人临时监护职能，并深入开展困境儿童保障政策宣传、个案会商、监护评估及资源链接等关爱服务。同年开通了中山市困境儿童临时救助热线（0760-88201124），为农村留守儿童及困境儿童服务对象提供政策咨询和转介帮扶服务。接下来，我市将整合原困境儿童临时救助热线功能，依托“12345”热线继续推进我市未成年人保护热线建设。已配备有27名镇（街）儿童督导员和280名村（居）儿童主任，配备率达100%。自2019年起，对全市儿童主任实行年度业务和服务能力轮训，不断夯实未成年人保护工作人员基础。

接下来，一是要加大特殊人群保障帮扶力度。落实政策措施，切实改善农村留守儿童和困境儿童家庭的基本生活，通过为其营造良好的家庭监护和教育环境，帮助监护人履行好家庭监护的主体责任。二是加快建设完善未成年人保护工作机制。因应新《未成年人保护法》实施契机，加快建立和健全我市未成年人保护工作协调机制，推进镇街未成年人保护工作站建设，推动村居委会设立专人专岗做好未保工作，逐步实现多部门、多层次联动的未成年人联合保护工作新格局。三是加强儿童关爱保护政策宣传。未来儿童关爱保护政策宣讲工作常态化，拓宽渠道形式，扩大宣传效应，不断提升儿童关爱保护政策知识的覆盖面，提高农村留守和困境儿童家庭发展潜力。

青少年是祖国的未来，保障中小学生心理健康意义重大。

促进中小学生心理健康根本在育人，重点在防治，我们渴求全社会一起行动起来，合力促进儿童青少年心理健康成长。

诚挚感谢您对我市心理教育工作的关心支持。

专此函复。



(联系人：何嘉俊，电话：89989296)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发